

推進依法治國 鞏固反腐成果 四全會將清掃落馬中委



周永康落馬

▶29日，中國官方公布前中共中央政治局常委周永康被立案審查資料圖片



中央委員 2014年6月30日被開除黨籍



中央委員 2014年6月30日被開除黨籍



中央候補委員 2014年4月29日被開除黨籍



中央候補委員 2014年6月30日被開除黨籍



十八屆四中全會即將於10月召開。此前，中央委員蔣潔敏、李東生及中央候補委員李春城、王永春已經被中央政治局開除黨籍，預料四全會將對這些處分予以追認，正式將他們清除出黨。四全會將研究全面推進依法治國，也涵蓋依法反腐的內容。

【大公報記者馬浩亮北京三十日電】

中共中央政治局7月29日召開會議，決定今年10月在北京召開中共第十八屆中央委員會第四次全體會議，將聽取政治局工作報告，研究全面推進依法治國重大問題。

四全會還將負有反腐重任。在十八大以來的反腐風暴中，十八屆中央委員會已經有五名成員落馬，包括原國資委主任蔣潔敏、原公安部副部長李東生等兩位中央委員，以及原四川省委副書記李春城、原中石油副總經理王永春、原廣州市委書記萬慶良等三位中央候補委員。其中，4月29日，經中央紀委常委會議研究並報中共中央政治局會議審議，決定給予李春城開除黨籍處分。6月30日又以同樣程序將蔣潔敏、李東生、王永春三人開除黨籍。

周永康處分或政治局定案

根據《中國共產黨章程》的規定，對中央委員會委員、候補委員，給以撤銷黨內職務、留黨察看或開除黨籍的處分，必須由本人所在的委員會全體會議三分之二以上的多數決定。在特殊情況下，可以由中央政治局作出處理決定，待召開委員會全體會議時予以追認。

因此，十八屆四中全會將正式審議通過中央紀委關於蔣潔敏、李東生、李春城、王永春四人的審查報告，並撤銷他們的中央委員、中央候補委員職務。而萬慶良如若在四中全會之前完成調查並被政治局開除黨籍，則將被履行同樣的程序。一次中央全會同時審議如此多人的審查報告，為近30年來紀委罕見。

政情觀察人士指出，雖然周永康曾位至政治局常委高位，但其現在已經不是中央委員會成員，對他的處分不必一定經過中央委員會，可由中央政治局直接定案。

研究以法治方式反腐

除了履行這些程序，十八屆四中全會還將在多方面與反腐息息相關。其一，習近平將代表中央政治局向全會「述職」、報告工作，而強力反腐是一年來中央政治局工作的重要內容，周永康、徐才厚這一文一武兩大老虎的落馬，極大提振了公眾對中央反腐的信心。

其二，29日政治局會議還指出，「提高黨的執政能力和執政水平，必須全面推進依法治國。」而依法反腐，將是依法治國的重要組成部分。習近平明確指出，「要善於運用法治思維和法治方式反對腐敗，加強反腐敗國家立法」。因此，四中全會極有可能將十八大以來在反腐方面的有效經驗進行提煉，充實到依法治國總體方略之中。

黨報強調從嚴治黨

人民日報30日刊發了題為「從嚴治黨 堅定不移」的評論文章指出，對周永康的立案審查，再次證明黨紀面前人人平等，黨內沒有特殊黨員。在中國不存在制度籠子之外的權力，也決不允許有黨紀國法之外的黨員。文章指出，「誰都不要心存僥幸，計算『不出事』的概率；誰都不能藐視法紀，存有進了『保險箱』的幻覺」。

網民熱議「康師傅下架」

【大公報訊】據華爾街日報、BBC中文網三十日電：29日，在北京宣布對周永康這位反腐運動迄今涉及的最高級別官員立案審查時，中國互聯網沸騰了。「周永康被立案審查」一詞迅速升至微博熱門話題的榜首，在消息公布後僅僅兩個小時就獲得了430萬次點擊量。官方的中央電視台發布此消息的帖子在

網民心聲

- 凡夫俗子南蘇：「擁護中央決定！」
- 多麼囂的領悟：「這一屆政府太給力了！」
- 汪亞民：「康師傅下架了！『武松』出手，大老虎落馬！」
- iHito：「幾個月前就泡好了，現在才吃下去。」
- 宇文家與皇甫族的交響：「0729記住這時間，在充分醞釀後迎來沸點，煮開即食麵，接下來還會有高潮、波瀾和起伏；擔心其家鄉的官員們了。」
- 天壇林藝：刑上士大夫，打虎贏民心
- 切格瓦一戰士：不畏人知畏己知，中央打虎不留情



周案公布時機蘊含深意

【大公報訊】據中通社三十日消息：中共官方29日公布了對周永康的黨內審查決定。至此，傳聞近一年的周永康案終於露出水面。消息人士披露，中紀委對周永康的調查已歷時許久，而選擇在此時對外公布調查決定則蘊含深意。

從今年4月到7月，曾擔任周永康秘書的郭承祥、冀文林、余剛，以及周永康原警衛秘書談紅先後因涉嫌違法，被移送至司法機關。而在中石油系統，同樣曾擔任周永康秘書的李華林正在接受中紀委調查，沈定成則「失聯」很久。

這意味着，除了中石油內部或另有貪腐情況，需要黨內進一步調查之外，中紀委已經結束了對周四位秘書的調查，與周案有關的「腐敗關係網」日漸清晰，此時公布周案已水到渠成。周案的公布距離中紀委最晚結束調查的冀、余、談三人被移送司法機關，只有不到一個月時間。

或為四中定調作輿論鋪墊

另一方面，由於四名不同時期擔任過周永康秘書的高官均涉嫌與貪腐有關的違法，此四案為互無關聯的獨立案件的可能性極低，輿論普遍認為四人的落馬均與周永康有關。在此背景下，儘管中共官方目前並未宣布周涉嫌違法，但周受到國法嚴懲的可能性相當高。

美媒：習反腐最大膽動作

外媒觀點

【大公報訊】綜合外媒報道：29日晚，中國官方媒體發布消息稱周永康涉嫌嚴重違紀，中共中央決定對其立案審查後，世界各國媒體均對此大幅報道，紐約時報、華爾街日報、彭博等美媒認為，這是中國國家主席習近平上任後掃除黨內貪腐案最大膽動作。

日媒：凸顯自淨功能

華爾街日報引述前英國駐北京外交官、澳洲悉尼大學中國政治學教授布朗說，「這是巨大的一步，史無前例」。彭博社形容這是習近平上任後最大的政治操作，雖然藉以塑造他在黨內的權威，但也升高其合法性的風險。立案調查周永康和處理前重慶市委書記薄熙來兩人的動作，更彰顯61歲的習近平的信心。

日本朝日新聞報道，習近平使

出史無前例的強硬措施調查周永康，可能引起黨內大動搖，但他認為放反腐敗蔓延的話，將危及政權。其評論則指出，中共的歷史就是一部腐敗與反腐敗的歷史。習近平懲治腐敗目的在於凸顯共產黨是具有自淨功能的組織。

新加坡聯合早報的分析指出，習近平上台不到2年，在困擾中共多年的反腐問題上實現兩個史無前例的大突破，一是拿下前中央軍委副委員長徐才厚，二是查辦周永康，顯示習近平對政局和軍隊掌控十分牢固。

分析特別強調，周永康案之前遲遲未立案審查，並非只是政治權謀，而是反映中共高層要將周案辦成鐵案的謹慎態度，官方指控周永康的證據必須經得起司法檢驗。

英國衛報的報道則認為周永康被調查，意味着習近平掌握權力更加牢固；報道形容周永康在2012年



▲日本NHK電視新聞報道周永康案 中央社

退休之前曾經是中國政界權力「第三大」的人物。而周永康「越不見蹤影，反而吸引了更多的注意」，報道形容調查周永康是習近平打擊腐敗行動中「最戲劇性的一擊」，也突出了習近平「日益強大的權力」。

報道還引用了中國人民大學教授張鳴在微博上的發文，稱習近平「終於實現了打擊不分大小的諾言」。

紐約：周濱供證致周案公布

【大公報訊】據紐約時報三十日電：紐約時報引述消息人士稱，周永康的兒子周濱最近向領導人交代對其父親不利的直接證據，令高層決定公開宣布對周的調查。

與高級官員交往甚密的知情人士表示，周濱一直是這次調查的中心人物，他已被拘留，被調查的還有周永康大家庭中的其他成員，包括他的妻子賈曉輝，弟弟周元青和弟媳周玲英。

一位經常與高級和中層官員見面的身居北京的政治顧問說，他被告知，周濱最近向黨的領導人交代了對其父親不

利的直接證據，據這位顧問和其他黨內人士透露，周永康在幾個月的拘留期間會強烈否認他本人有任何不當行為。該顧問說，新證據幫助加強了高層領導人之間的共識，他們決定公開宣布對周的調查。為了不危及自己與官員的關係，這位顧問要求不具名。

這位顧問說，共識在北戴河終於變得明朗，北戴河是黨內元老們常在夏天私下會面的北部海濱度假勝地。習近平從本月初的南美之行回來後，和其他領導人討論了這個案子。

「其實，中共是早就想公布的，就是沒有辦法公布，那麼這次終於可以公布，他們就鬆了一口氣。」



回應周案 公安部：一切正常

【大公報記者步瀟瀟北京三十日電】在30日的國新辦有關戶籍改革的發布會上（上圖），有本港記者現場提問公安部副部長黃明：周永康落馬消息昨天公布，這有沒有對公安部氣氛造成影響，公安部下一步有何部署避免同樣腐敗分子出現。

黃明回應稱，新華社已公布此消息，公安部一切都正常。



▲30日，北京的主要都市報在頭版刊登周永康被立案審查的消息 中新社



▲周永康之子周濱29日被批捕後，其證件照亦被內地媒體曝光 網絡圖片